

# 台6.4級地震27傷 國台辦慰問災民

## 民宅倒塌校舍受損道路中斷 未來三天料有餘震

香港文匯報訊 綜合中新社及香港中通社報導，台灣氣象部門測定，21日零時17分，台灣嘉義縣發生里氏6.4級地震。據了解，此次地震已造成全台27人受傷就醫，台南市楠西區、嘉義縣大埔鄉受損嚴重，全台各地皆有明顯震感。台氣象部門指，嘉義地震後餘震不斷，未來3天可能再出現5級以上地震。國台辦發言人陳斌華21日表示，台灣南部發生強烈地震，造成人員受傷和財產損失。兩岸同胞是一家人，我們對地震災情深表關切，向受災民眾表示慰問，衷心希望受災民眾盡快恢復正常生產和生活秩序。

氣象部門地震測報中心主任吳健富指出，截至當日11時，此次地震共發生55起餘震，多數在台南市楠西區等地。

氣象部門地震測報中心資料顯示，嘉義6.4級地震震度僅9.7公里，屬於「極淺層地震」，後續餘震不斷發生，多集中於台南市南化區及楠西區。氣象地震測報中心表示，本次地震與於1906年造成巨大災情的「梅山斷層」距離長達50公里，因此並無直接關係，但提醒民眾，由於地震能量需要釋放，預估未來三天周邊地區仍可能發生5級以上餘震。

### 搶修後已於凌晨全數復電

綜合中央社、聯合新聞網和中華新聞網等台媒報導，地震造成震中所在地嘉義縣大埔鄉及周邊的台南市楠西區受損嚴重，台南市楠西區許多民宅倒塌龜裂，屋內物品散落一地，許多民眾徹夜不睡也不敢進家門，當地民眾停工停課一天。台灣電力公司表示，地震發生後，嘉義、台南及高雄地區部分變電所及饋線運作受影響，一度造成超過三萬戶停電，搶修後已於當日4時10分全數復電。

### 嘉義中小學校舍受損嚴重

嘉義縣大埔鄉六條道路因落石中斷。當地中小學校舍受損嚴重，截至當日10時，共有22所學校出現



●台南市楠西區許多民宅倒塌龜裂，屋內物品散落一地。 中通社



●台南市楠西區房屋牆面倒塌。 中通社



●台南市超市內貨品散落，一片狼藉。 中通社



●震中附近的曾文水庫風景區，道路多處土石崩塌。 中央社

天花板輕鋼架和水泥掉落等情形。鄰近的台南市楠西區、東山區及左鎮區等地多處有文物受損，出現磚瓦位移、牆壁剝離等現象。

地震造成台灣全島震感強烈，福建泉州、廈門、福州、莆田等地震感明顯，浙江寧波、杭州、上海等地亦有震感反饋。

### 台積電：各廠區逐步恢復生產

此外，受強震影響，台積電位於台灣中部及南部的部分廠區進行緊急疏散，台南科學園區的先進製程產線被迫停機。21日午間，台積電發聲明，各廠區已完成建築震後損害檢查，確認結構安全無虞，逐步回線。

TrendForce集邦諮詢調查此次台南地震對鄰近的晶圓代工廠、面板廠影響情況稱，台積電及聯電的台南廠當時已疏散人員並停機檢查，未有機台遭受重大損害，僅爐管機台內難以避免地產生破片。地震未造成台南晶圓廠重大損害，但恐加劇一季度電視面板供給緊張。

## 全國台商台胞迎新春座談會在深舉行

## 宋濤：大陸將為台胞台企發展提供更多機遇



▲台商台胞迎新春座談會在深圳舉行。香港文匯報記者郭若溪攝

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）全國台商台胞迎新春座談會21日在深圳舉行，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤出席座談會並向台灣同胞致以新春祝福。他表示，未來大陸經濟增長勢頭好、經濟發展韌性強、高質量發展活力足、改革開放紅利多的優勢更加顯著，將為廣大台胞台企扎根大陸發展提供更多機遇。多名台商代表表示，大陸經濟展現出強大韌性與活力，對繼續扎根大陸發展有信心，並希望持續推動兩岸關係和平發展。

### 2025 兩岸同胞要和衷共濟

宋濤在座談會上表示，深圳是改革潮起之地，也是開放創新之城，舉辦台商台胞迎新春座談會具有重要的意義。「22日、23日是中國人的農曆新年，在此給大家拜早年，祝新春如意，萬事順達。」

宋濤繼續說，習近平主席在新年賀詞中強調，「兩岸同胞一家親，誰也無法割斷我們的血脈親情，誰也不能阻擋祖國統一的歷史大勢」，飽含着對廣大台灣同胞的深情厚意，闡述了兩岸關係發展的未來趨勢，為發展兩岸關係指明了前進的方向。2025年，兩岸同胞要和衷共濟，堅守民族大義，擔當歷史責任，攜手為實現民族偉大復興和祖國完全統一而不懈奮鬥。只要兩岸同胞同心同向、奮楫篤行，就一定能夠完成祖國統一的偉大事業，就一定能夠共創民族復興的美好未來。

### 台企聯：將推拓內銷政策

與會台商代表表達了繼續扎根大陸發展的信心和推動兩岸關係和平發展的期望。全國台企聯會長、上海冠龍閩門節能設備股份有限公司董事長李政宏表示，剛剛過去的2024年，面臨着複雜嚴峻的國際和兩岸的關係形勢，在祖國大陸積極穩固發展和持續向好的良好

## 台商讚深圳供應鏈強大

### 特稿

作為台商投資最早、最集中的地區之一，深圳近年來吸引更多的台資企業落地扎根。目前，深圳惠台政策已更新至4.0版本，共推出191項政策，涉及創業就業、學習、生活和經營等多個領域。兩地經貿合作向更深層次推進，截至2024年11月底，深圳累計引進台資企業8,992家，實際使用台資116.2億美元，2024年1月至11月，深圳對台灣進出口4,417.37億元（人民幣，下同），佔兩岸進出口總額的1/5，同比增長30.95%。作為1993年就落地深圳的台資企業，專門生產自行車零部件的台資企業久裕交通如今年產值已超兩億元。「深圳的供應鏈比較強大，物料基本上是在半個小時內可以到我們公司，大的港口比較多，貨運公司選擇性比較多，成本比較低。」

久裕交通器材（深圳）有限公司生產負責人陳啓田表示，深圳完善的供應鏈、產業鏈，為企業發展發揮了重要作用。久裕集團董事長陳世偉表示，台商能夠來這邊投資是相當令人興奮的一件事情，深圳的營商環境普遍獲得台商的認同。「縱觀世界，大陸的投資創業環境是最好的，而位於粵港澳大灣區的深圳是不二選擇。」深圳台商協會會長、宇宏工藝（深圳）有限公司總經理許富賢表示，畢業以後很多校友都在深圳，會利用校委會的關係去找尋更多行業共同來深圳發展，讓他們了解深圳的一些優惠政策，能精準地扶持他們在大陸落地生根發展。「今年會回島內帶領更多的台青來大陸發展低空經濟，相信也會有一定的優勢。」

●香港文匯報記者 郭若溪 深圳報導

## 福建海警金門海域新年首巡

香港文匯報訊 據香港中通社報導，1月21日，福建海警位金門附近海域依法開展常態化執法巡查。

中國海警局東海分局新聞發言人朱安慶當天表示，1月以來，福建海警組織艦艇編隊持續加強金門附近海域執法巡查，進一步強化有關海域管控制度，切實維護包括台灣地區在內的中國漁民合法正當權益和生命財產安全，有力保障廈金海域正常航行和作業秩序。

此次執法巡查為2025年首次公布。大陸方面多次強調，海峽兩岸同屬一個中國，台灣是中國的一部分，廈金海域根本不存在所謂「禁止、限制水域」一說。大陸海警部門在金門附近海域開展常態化執法巡查行動，有利於維護相關海域正常秩序，保障兩岸漁民生命財產安全。

有報道指出，在信息化手段支撐下，2024年以來，從海警巡邏執法的「金門模式」到「東引島、烏丘嶼模式」，再到不固定路線的新模式，大陸海警部門在台灣海峽的海上巡邏執法行動，實現了多部門配合、軍警協同，並向着全天候轉變的升級和強化。海警、海監、漁政等多部門，已經逐漸在台灣海峽織起了一張全面覆蓋式的「安全網」。

## 南京中山陵列申遺預備名單

香港文匯報訊（記者 陳昊 南京報導）1月21日，南京市中山陵園管理局公布，2024年12月30日，國家文物局下發批覆，同意將「中國現代建築先驅代表作（中山陵及其附屬建築）」項目，列入更新後的《中國世界文化遺產預備名單》。

據南京市中山陵園管理局介紹，中山陵是偉大的民族英雄、偉大的愛國主義者、中國民主革命的偉大先驅孫中山先生的陵墓，主體建築自1926年興

建至1931年完工。後因社會各界對孫中山先生的緬懷、紀念以及陵園的建設發展，在其周邊建設了音樂台、藏經樓、光化亭等相關附屬建築。1961年中山陵被公布為第一批全國重點文物保護單位，2016年入選「首批中國20世紀建築遺產」，是全國愛國主義教育基地、海峽兩岸交流基地。中山陵及其附屬建築是重要的公共建築，具有時代特徵性、文化經典性、豐厚內涵性、世界意義性。根據「申遺」工作的實際需要，管理部門陸續推動了中

山陵祭堂、藏經樓、孝經鼎石台等保護修繕工程，切實提升遺產的整體保護管理水平。

### 將開展系列學術研究活動

目前，施工3個月的中山陵祭堂修繕工程已完工。祭堂是中山陵的核心建築，孫中山先生的靈柩就安葬在祭堂後的墓室內。未來，管理部門將持續做好「中山陵及其附屬建築」保護管理工作，圍繞2025年孫中山先生逝世100周年重要時間節點，開展一系列學術研究活動，營造申報世界文化遺產氛圍。



●中山陵及其附屬建築成功列入《中國世界文化遺產預備名單》。香港文匯報南京傳真